
Уважаемые обучающиеся 1 курса! 

 

В день экзамена:  

группа 1-1 - 22.06.2020 (понедельник); 

группа 1-2 - 26.06.2020 (пятница) 

вам необходимо: 

1. Самостоятельно выбрать вариант; 

2. Выполнить задание; 

3. Выслать в электронном виде на e-mail: g.kuznetcova@list.ru 

 

 

 

Экзаменационный материал по дисциплине «История»  

1 вариант 

 

Часть А 

1. Где произошла первая встреча русских дружин с монголо-татарами? 
1) на реке Калке   2) на реке Волге   3) на реке Сити     4) на берегах озера Ильмень 

 

2. Какой страной была Россия в XVIII в.? 

1) аграрной 

2) раздробленной 

3) колониальной 

4) индустриальной 

 

3. Мануфактурой называют предприятие: 

1) выпускающее изделия на заказ 

2) использующее труд подмастерьев 

3) выпускающее изделия легкой промышленности 

4) использующее разделение труда и ручной труд 

 

4.Укажите два признака, свидетельствовавших о кризисе крепостной системы в 

начале XIX в. 
1) рост уровня эксплуатации крепостных крестьян 

2) большая численность кадрового пролетариата 

3) разрушение натурального хозяйства 

4) отсутствие специализации районов 

 

5. Кто из русских правителей стал первым русским царем? 
а) Иван 4 

в) Василий II 

г) Василий III 

д) Борис Годунов 

 

6.Какое из перечисленных событий произошло во время правления Бориса Годунова 

накануне смутного времени? 
а) убийство в Угличе царевича Дмитрия 

б) восстание Ивана Болотникова 

в) голод 1601-1603 гг. 
г) сбор народного ополчения Минина и Пожарского 



д) арест и казнь воеводы Скопина-Шуйского 

 

7.Какая страна являлась союзницей России во время Отечественной войны 1812 г.? 
а) Англия 

б) Австрия 

в) Франция 

г) Румыния 

д) Германия 

8.Главным событием Русско-японской войны 1904-1905 гг., определившим её ход, 

являлось… 

а) оборона русскими войсками Порт-Артура 

б) блокада японским флотом Владивостока 

в) завершение строительства КВЖД 

г) подписание союзного договора России и Китая 

 

9.На каком корабле погиб адмирал С.О. Макаров? 
а) «Архангел» 

б) «Потемкин» 

в) «Варяг» 

г) «Очаков» 

д) «Петропавловск» 

 

10.Этот государственный деятель трижды спасал российскую монархию: заключив 

мирный договор с Японией, подготовив Манифест 17 октября, укрепив монархию перед 

своей отставкой  миллиардным займом у Франции: 
а) С.Ю. Витте 

б) П.А. Столыпин 

в) П.Д. Святополк-Мирский 

г) В.К. Плеве 

д) Г.Е. Распутин 

 

11. В первой мировой войне воевали… 

а) Англия, Россия, Германия против Франции, Италии, Австро-Венгрии 

б) Англия, Франция Россия против Германии, Италии, Турции 

в) Англия, Франция, Россия против Германии, Австро-Венгрии, Турции 

г) Англия, Германия, Франция против России, Австро-Венгрии, Италии 

д) Франция, Россия, Италия против Германии, Англии, США 

 

12. Рабочих, несших петицию царю 9 января 1905 г., возглавлял… 
а) А.Ф. Керенский 

б) С.В. Зубатов 

в) В.И. Ленин 

г) Г.А. Гапон 

д) Л.Д. Троцкий 

 

13. «Манифест» Николая II от 17 октября 1905 г. предусматривал… 
а) отказ от власти в пользу сына Алексея 

б) отказ России от аренды г. Порт-Артур 

в) введение всеобщего избирательного права 

г) приказ войскам подавить восстание в Петрограде 

д) введение в России нового органа власти - Государственной думы 

 

14.Какое из событий произошло не во время правления Александра I? 



а) деятельность «негласного комитета» 

б) создание Союза спасения 

в) подавление восстания декабристов 

г) заключение Тильзитского мирного договора 

д) издание указа «о вольных хлебопашцах» 

 

15.Кто из императоров пришел к власти в результате дворцового переворота? 
а) Павел I ,  

б) Александр I ,  

в) Николай I,  

г) Александр II,  

д) Александр III 

 

16.Н.Н. Раевский, А.П. Ермолов, П.И. Багратион, А.П. Тормасов. Что объединяет эти 

имена? 
а) адмиралы, защитники Севастополя 

б) генералы, участники русско-турецкой войны 1877-1878 гг. 

в) герои Отечественной войны 1812 г. 

 

17.Почему русская армия в начале войны 1812 г. вынуждена была отступать? 
а) французская армия почти в 3 раза превосходила русскую по численности 

б) русская армия была деморализована первыми неудачами 

в) командование русской армии оказалось неспособным организовать быстрый ответный 

удар 

г) отступление велось для соединения разрозненных русских армий 

 

18. Первое крупное сражение Отечественной войны 1812 г. произошло около города… 

а) Малоярославца 

б) Смоленска,  

в) Киева,  

г) Рязани,  

д) Полтавы 

 

19. В каком населенном пункте 1 сентября 1812 г. состоялся военный совет, 

определивший дальнейшее ведение отечественной войны? 
а) Калуга 

б) Бородино 

в) Тарутино 

г) Москва 

д) Фили 

 

20. Как назывался договор, по которому Россия присоединялась к континентальной 

блокаде Англии? 
а) Адрианопольский 

б) Парижский 

в) Тильзитский 

 

21.Кто из перечисленных ниже лиц являлся автором «Философических писем»? 
а) Н.М. Карамзин 

б) Н.М. Муравьев 

в) П.Я. Чаадаев 

г) А.И. Хомяков 

д) С.М. Соловьев 



 

22. Назовите дату " Кровавого воскресенья" 

а) 9 января 1905г. 

б) 10 декабря 1906г. 

в) 9 марта 1905г 

 

23. Назовите главную причину Русско-японской войны 1904-1905 гг.: 

а) столкновение интересов России и Японии на Дальнем Востоке 

б) выполнение Россией обязательств перед Китаем 

в) стремление России преградить путь агрессора 

 

24. Как называется договор между Россией и Японией , заключенный в результате 

войны ? 

а) Токийский 

б) Портсмутский 

в) Пхеньянский 

 

25. Экономическую политику советского государства в годы гражданской войны 

называют 

А) политикой коллективизации 

Б) политикой ускорения социально-экономического развития 

В) новой экономической политикой 

Г) политикой военного коммунизма 

 

26.Что из названного относится к последствиям победы И.В. Сталина во 

внутрипартийной борьбе? 
а) утверждение внутрипартийной демократии 

б) критика со стороны руководства ленинского наследия 

в) раскол партии на большевиков и меньшевиков 

г) установление в партии и стране культа личности 

д) переход к «новой экономической политике» 

 

27. Первая успешная наступательная операция Красной Армии в Великой 

Отечественной войне произошла… 
а) в районе Бреста в июне 1941 года 

б) под Киевом в августе 1941 года 

в) под Ельней в сентябре 1941 года 

г) под Москвой в декабре 1941 года 

 

28. Какое кодовое название носила операция советских войск по прорыву блокады 

Ленинграда зимой 1943 года? 
а) «Цитадель» 

б) «Багратион» 

в) «Сатурн» 

г) «Искра» 

д) «Тайфун» 

 

29. Великая Отечественная война началась: 
А) 1 сентября 1939 года; 

Б) 1 сентября 1940 года; 

В) 22 июня 1941 года; 

Г) 22 августа 1941 года 

 



30. Какая из этих наград была впервые учреждена в годы Великой Отечественной 

войны? 
а) Орден Александра Суворова 

б) Орден Белого Орла 

в) Орден Андрея Первозванного 

г) Орден Дмитрия Донского\ 

 

31. Какое из перечисленных ниже событий произошло в 1942 г.? 
а) пленение немецкого генерал-фельдмаршала Паулюса 

б) битва на Курской дуге 

в) создание Государственного Комитета Обороны 

г) снятие осады Ленинграда 

д) издание приказа № 227 «Ни шагу назад!» 

 

32. Отраслью экономики СССР, дающей наибольшие доходы бюджету, во время 

правления Л.И. Брежнева становится… 
а) сельское хозяйство 

б) нефте-газовая промышленность 

в) военная промышленность 

г) легкая промышленность 

д) жилищно-коммунальное хозяйство 

 

33. Российское правительство в 1992 г. фактически возглавлял… 
а) М.И. Касьянов 

б) Г.И. Янаев 

в) В.С. Павлов 

г) Е.Т. Гайдар 

д) Р.И. Хасбулатов 

 

Часть Б 

 

1.Установите соответствие между государственными деятелями и историческими 

событиями. 
A) П. А. Столыпин 

Б) А. А. Аракчеев 

B) А. Х. Бенкендорф 

Г) С. Ю. Витте 

1) создание военных поселений 

2) разрешение свободного выхода крестьян из общины 

3) создание корпуса жандармов 

4) роспуск Учредительного собрания 

 

2.Установите соответствие между названиями битв на советско-германском фронте 

и годами, когда они произошли 
 

3. Ответьте на вопросы: 
Объясните термин коллективизация и как она проходила?  

Что такое раскулачивание? 

В какие годы проходила коллективизация и кто был у власти в этот период? 

 

 

Часть В 



3. Ниже приведены две точки зрения на значение Пакта о ненападении между СССР и 

Германией, получившего название пакта Молотова - Риббентропа: 

1.Подписание пакта о ненападении с фашисткой Германией и секретного протокола к нему 

было дипломатической удачей СССР. 

2.Подписание пакта стало ошибкой, имевшей тяжелые последствия для СССР. 

 

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной. 

Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, 

подтверждающими выбранную вами точку зрения. 
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Часть А 
1. Большинство населения России в конце XVIII в. проживало в: 

1) городах 

2) деревнях 

3) слободах 

4) острогах 

 

2. Временный уход крестьян из деревни на заработки в районы развитой 

промышленности и сельского хозяйства: 
1) отходничество 

2) местничество 

3) отшельничество 

4) кормление 

 

3. Железнодорожное сообщение в России началось в: 

1) 1715 г. 

2) 1896 г. 

3) 1837 г. 

4) 1847 г. 

 

4. Какие явления свидетельствовали о развитии рыночных отношений в России в 

конце XVIII — начале XIX в.? Укажите два верных ответа. 

1) переход к трехполью 

2) появление магазинной торговли 

3) увеличение числа крепостных крестьян 

4) завершение промышленного переворота 

5) увеличение числа вольнонаемных мануфактур 

 

5. Какой законодательный акт увеличил размер пожитого при переходе крестьян от 

одного хозяина к другому? 
а) Русская правда 

б) решение Любечского съезда князей 

в) Судебник Ивана III 

г) Судебник Ивана IV 

 

6. Почему русская армия в начале войны 1812 г. вынуждена была отступать? 
а) французская армия почти в 3 раза превосходила русскую по численности 

б) русская армия была деморализована первыми неудачами 



в) командование русской армии оказалось неспособным организовать быстрый ответный 

удар 

г) отступление велось для соединения разрозненных русских армий 

 

7.Общее руководство русскими войсками в начале Отечественной войны 1812 г. 

осуществлял… 
а) А.В. Суворов 

б) М.Б. Барклай де Толли 

в) П.И. Багратион 

г) А.П. Тормасов 

д) М.И. Кутузов 

8. С какого события приятно начинать историю первой русской революции ? 

а) с Всероссийской октябрьской политической стачки 

б) с восстания на броненосце "Потемкин" 

в) с декабрьского вооруженного восстания в Москве 

г) с "Кровавого воскресенья" 

 

9. В ходе революции 1905 – 1907 гг. произошло: 
а) убийство императора народовольцами 

б) установление советской власти 

в) провозглашение демократической республики 

г) отречение от власти Николая II 

д) учреждение Государственной думы 

 

10. Первым событием революции 1905-1907 гг. в России стало… 
а) восстание матросов в Кронштадте 

б) убийство революционерами министра внутренних дел В.К. Плеве 

в) восстание на броненосце Потемкин 

г) всероссийская политическая стачка 

д) Кровавое воскресение 

 

11. Первой политической партией, созданной в России, являлась… 
а) Партия социалистов-революционеров 

б) Конституционно-демократическая партия 

в) Союз 17 октября 

г) Союз русого народа 

д) Социал-демократическая партия 

 

12.С.Ю. Витте являлся… 
а) лидером партии кадетов 

б) министром внутренних дел в годы первой русской революции 

в) министром финансов России 1892-1903 гг. 

г) Председателем Первой Государственной думы 

д) лидером октябристов 

 

13. По Портсмутскому мирному договору Россия потеряла 
а) Среднюю Азию 

б) Финляндию 

в) Владивосток 

г) Камчатку 

д) Южный Сахалин 

 

14.В чем состояла суть указа «о вольных хлебопашцах»? 



а) указ освобождал крестьян от крепостной зависимости 

б) указ разрешал помещикам отпускать крестьян на волю с землёй за выкуп 

в) указ переводил часть крестьян в разряд военных поселенцев 

 

15. Какое из событий произошло не во время правления Николая I? 
а) Крымская война , б) работа секретных комитетов по крестьянской реформе 

в) подавление восстания декабристов, г) введение всеобщей воинской повинности 

д) финансовая реформа Е.Ф. Канкрина 

 

 

16. Указ Александра I «о вольных хлебопашцах»… 
а) давал личную свободу государственным крестьянам 

б) отменил крепостное право в Прибалтике 

в) разрешил помещикам отпускать своих крестьян на волю за выкуп 

 

17. Какая страна являлась союзницей России во время Отечественной войны 1812 г.? 
а) Англия, 

б) Австрия,  

в) Франция ,  

г) Румыния,  

д) Германия 

 

18.Общее руководство русскими войсками в начале Отечественной войны 1812 г. 

осуществлял… 
а) А.В. Суворов 

б) М.Б. Барклай де Толли 

в) П.И. Багратион 

г) А.П. Тормасов 

д) М.И. Кутузов 

 

19. Венский мирный конгресс закончил… 

а) Наполеоновские войны 

б) Русско-шведскую войну 1808-1809 гг. 

в) Русско-турецкую войну 1806-1812 гг. 

г) Крымскую войну 

д) Русско-турецкую войну 1877-1878 гг 

 

20.Общее руководство русскими войсками в начале Отечественной войны 1812 г. 

осуществлял… 
а) А.В. Суворов 

б) М.Б. Барклай де Толли 

в) П.И. Багратион 

г) А.П. Тормасов 

д) М.И. Кутузов 

 

21. Свободу слова, печати, собраний, уличных шествий россияне впервые получили 

А) 19 февраля 1861 года 

Б) 9 января 1905 года 

В) 17 октября 1905 года 

Г) февраль 1917 года 

 

22. Назовите главную причину Русско-японской войны 1904-1905 гг.: 

а) столкновение интересов России и Японии на Дальнем Востоке 



б) выполнение Россией обязательств перед Китаем 

в) стремление России преградить путь агрессора 

 

23. Какой орган власти впервые провозгласил необходимость созыва Учредительного 

собрания? 
а) Второй Всероссийский съезд Советов 

б) Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов 

в) Временное правительство 

г) Государственное совещание в Москве 

24. План ГОЭЛРО предусматривал… 
а) переход к политике «военного коммунизма» 

б) введение пятилетних планов развития народного хозяйства 

в) выход СССР из международной изоляции 

г) электрификацию страны 

д) коллективизацию сельского хозяйства 

 

25. Коллективизацию в СССР характеризует 
а) создание системы крупных агрогородов 

б) объединение индивидуальных крестьянских хозяйств 

в) развитие фермерского хозяйства 

г) добровольный характер кооперативного движения 

д) создание сельскохозяйственных коммун 

 

26. Самое крупное в истории второй мировой войны встречное танковое сражение 

состоялось… 
а) 18 декабря 1942 г. в районе г. Котельниково 

б) 12 июля 1943 г. в районе пос. Прохоровка 

в) 17 августа 1943 г. на Сицилии 

г) 15 марта 1945 г. у г. Потсдама 

д) 21 ноября 1941 г. под Москвой 

 

27. В чем состояло главное значение Сталинградской битвы? 
а) развеян миф о непобедимости германской армии 

б) положен конец наступательным операциям вермахта 

в) обозначен коренной перелом в ходе Великой Отечественной и второй мировой войны 

г) сорван план наступления немцев на Москву 

д) стало причиной открытия «второго фронта» в Европе 

 

28. 23 августа 1939 года в Москве был подписан Договор о ненападении между 

Германией и Советским Союзом. За правительство Германии подписался И. Фон 

Риббентроп. Кто из советских руководителей скрепил этот акт своей подписью? 
а) И.В. Сталин 

б) В.М. Молотов 

в) Г.К. Жуков 

 

29. В чем состоял главный итог Московской битвы? 
а) был сорван немецкий план «молниеносной войны» 

б) стратегическая инициатива перешла в руки советского командования 

в) был открыт второй фронт в Европе 

г) отказ Италии вступить в войну с Советским Союзом 

д) немецкие войска потерпели решающее поражение в войне 

 

30. Великая Отечественная война началась: 



А) 1 сентября 1939 года; 

Б) 1 сентября 1940 года; 

В) 22 июня 1941 года; 

Г) 22 августа 1941 года 

 

31. Назовите дату завершения второй мировой войны ? 

а) 9 мая 1945г. 

б) 9 августа 1945г. 

в) 2 сентября 1945г. 

 

32. Экономические реформы в СССР во второй половине 1960-х гг. связаны с именем… 
а) А.Н. Косыгина 

б) Л.П. Берия 

в) Н.С. Хрущев 

г) Г.М. Маленкова 

д) Ю.В. Андропова 

 

33. Какое событие произошло в СССР в период хрущевской «оттепели»? 
а) открытие движения по Байкало-Амурской магистрали 

б) строительство Днепрогэса 

в) осуществление первого полета человека в космос 

г) строительство Магнитогорского металлургического комбината 

д) ввод советских войск в Афганистан 

 

Часть Б 

1. Установите соответствие между датами и событиями Великой Отечественной 

войны: 
 

2. Установите соответствие между государственными деятелями начала XX в. и их 

деятельностью. 
  

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ 

  

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

A) великий князь Николай Николаевич 

Б) С. Ю. Витте 

B) С. В. Зубатов 

Г) П. А. Столыпин 

  

1) создание рабочих организаций, подконтрольных полиции 

2) подготовка манифеста об учреждении законодательной Государственной думы 

3) руководство армией в годы Первой мировой войны 

4) подготовка указа о праве крестьян выходить из общины с наделом 

 

3. Ответьте на вопросы: 
1. В чём сущность политики НЭП и Военный коммунизм. Каковы их результаты? В какие 

годы проходили и кто был у власти в этот период? 

 

Часть В 

3. Ниже приведены две точки зрения на основные причины победы СССР в Великой 

Отечественной войне: 



1.Победа была достигнута лишь только за счет небрежного отношения к человеческим 

жизням со стороны советского командования ("трупами завалили немцев"), а советская 

армия вплоть до конца войны стояла ниже по своим боевым качествам, чем немецкая. 

2. Победа в войне достигнута за счет превосходства советской системы, патриотического 

подъема и высокого военного потенциала советской армии. 

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной. 

Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, 

подтверждающими выбранную вами точку зрения. 

 

 

 

 

Экзаменационный материал по дисциплине «История»  

3 вариант 

 

Часть А 

1.Какое из перечисленных событий произошло во время правления Бориса Годунова 

накануне смутного времени? 
а) убийство в Угличе царевича Дмитрия 

б) восстание Ивана Болотникова 

в) голод 1601-1603 гг. 

 

2. Какой законодательный акт увеличил размер пожитого при переходе крестьян от 

одного хозяина к другому? 
а) Русская правда 

б) решение Любечского съезда князей 

в) Судебник Ивана III 

г) Судебник Ивана IV 

 

3.Какие явления свидетельствовали о развитии рыночных отношений в России в конце 

XVIII — начале XIX в.? Укажите два верных ответа. 

1) переход к трехполью 

2) появление магазинной торговли 

3) увеличение числа крепостных крестьян 

4) завершение промышленного переворота 

5) увеличение числа вольнонаемных мануфактур 

 

4. Где произошла первая встреча русских дружин с монголо-татарами? 
1) на реке Калке    

2) на реке Волге    

3) на реке Сити      

4) на берегах озера Ильмень 

 

5.Общее руководство русскими войсками в начале Отечественной войны 1812 г. 

осуществлял… 
а) А.В. Суворов 

б) М.Б. Барклай де Толли 

в) П.И. Багратион 

г) А.П. Тормасов 

д) М.И. Кутузов 

 

6. Какая страна являлась союзницей России во время Отечественной войны 1812 г.? 
а) Англия, 



б) Австрия,  

в) Франция,  

г) Румыния,  

д) Германия 

 

7. Рабочих, несших петицию царю 9 января 1905 г., возглавлял… 
а) А.Ф. Керенский 

б) С.В. Зубатов 

в) В.И. Ленин 

г) Г.А. Гапон 

д) Л.Д. Троцкий 

8.На каком корабле погиб адмирал С.О. Макаров? 
а) «Архангел» 

б) «Потемкин» 

в) «Варяг» 

г) «Очаков» 

д) «Петропавловск 

 

9. «Манифест» Николая II от 17 октября 1905 г. предусматривал… 
а) отказ от власти в пользу сына Алексея 

б) отказ России от аренды г. Порт-Артур 

в) введение всеобщего избирательного права 

г) приказ войскам подавить восстание в Петрограде 

д) введение в России нового органа власти - Государственной думы 

 

10. Первым событием революции 1905-1907 гг. в России стало… 
а) восстание матросов в Кронштадте 

б) убийство революционерами министра внутренних дел В.К. Плеве 

в) восстание на броненосце Потемкин 

г) всероссийская политическая стачка 

д) Кровавое воскресение 

 

11. В каком населенном пункте 1 сентября 1812 г. состоялся военный совет, 

определивший дальнейшее ведение отечественной войны? 
а) Калуга 

б) Бородино 

в) Тарутино 

г) Москва 

д) Фили 

 

12. Как называется договор между Россией и Японией , заключенный в результате 

войны ? 

а) Токийский 

б) Портсмутский 

в) Пхеньянский 

 

13. Экономическую политику советского государства в годы гражданской войны 

называют 

А) политикой коллективизации 

Б) политикой ускорения социально-экономического развития 

В) новой экономической политикой 

Г) политикой военного коммунизма 

 



14. Самое крупное в истории второй мировой войны встречное танковое сражение 

состоялось… 
а) 18 декабря 1942 г. в районе г. Котельниково 

б) 12 июля 1943 г. в районе пос. Прохоровка 

в) 17 августа 1943 г. на Сицилии 

 

15. Первая успешная наступательная операция Красной Армии в Великой 

Отечественной войне произошла… 
а) в районе Бреста в июне 1941 года 

б) под Киевом в августе 1941 года 

в) под Ельней в сентябре 1941 года 

г) под Москвой в декабре 1941 года 

 

16. Назовите дату завершения второй мировой войны ? 

а) 9 мая 1945г. 

б) 9 августа 1945г. 

в) 2 сентября 1945г. 

 

17.Что из названного относится к последствиям победы И.В. Сталина во 

внутрипартийной борьбе? 
а) утверждение внутрипартийной демократии 

б) критика со стороны руководства ленинского наследия 

в) раскол партии на большевиков и меньшевиков 

г) установление в партии и стране культа личности 

 

18. Какое из перечисленных ниже событий произошло в 1942 г.? 
а) пленение немецкого генерал-фельдмаршала Паулюса 

б) битва на Курской дуге 

в) создание Государственного Комитета Обороны 

г) снятие осады Ленинграда 

д) издание приказа № 227 «Ни шагу назад!» 

 

19. В чем состояло главное значение Сталинградской битвы? 
а) развеян миф о непобедимости германской армии 

б) положен конец наступательным операциям вермахта 

в) обозначен коренной перелом в ходе Великой Отечественной и второй мировой войны 

г) сорван план наступления немцев на Москву 

 

20. Отраслью экономики СССР, дающей наибольшие доходы бюджету, во время 

правления Л.И. Брежнева становится… 
а) сельское хозяйство 

б) нефте-газовая промышленность 

в) военная промышленность 

г) легкая промышленность 

 

21. Какой орган власти впервые провозгласил необходимость созыва Учредительного 

собрания? 
а) Второй Всероссийский съезд Советов 

б) Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов 

в) Временное правительство 

г) Государственное совещание в Москве 

 

22 В чем состоял главный итог Московской битвы? 



а) был сорван немецкий план «молниеносной войны» 

б) стратегическая инициатива перешла в руки советского командования 

в) был открыт второй фронт в Европе 

г) отказ Италии вступить в войну с Советским Союзом 

д) немецкие войска потерпели решающее поражение в войне 

 

23. Российское правительство в 1992 г. фактически возглавлял… 
а) М.И. Касьянов 

б) Г.И. Янаев 

в) В.С. Павлов 

г) Е.Т. Гайдар 

д) Р.И. Хасбулатов 

 

24. План ГОЭЛРО предусматривал… 
а) переход к политике «военного коммунизма» 

б) введение пятилетних планов развития народного хозяйства 

в) выход СССР из международной изоляции 

г) электрификацию страны 

 

25. В чем состоял главный итог Московской битвы? 
а) был сорван немецкий план «молниеносной войны» 

б) стратегическая инициатива перешла в руки советского командования 

в) был открыт второй фронт в Европе 

г) отказ Италии вступить в войну с Советским Союзом 

д) немецкие войска потерпели решающее поражение в войне 

 

26. Кто из перечисленных ниже лиц являлся автором «Философических писем»? 
а) Н.М. Карамзин 

б) Н.М. Муравьев 

в) П.Я. Чаадаев 

г) А.И. Хомяков 

д) С.М. Соловьев 

 

27. 23 августа 1939 года в Москве был подписан Договор о ненападении между 

Германией и Советским Союзом. За правительство Германии подписался И. Фон 

Риббентроп. Кто из советских руководителей скрепил этот акт своей подписью? 
а) И.В. Сталин 

б) В.М. Молотов 

в) Г.К. Жуков 

 

28. Экономические реформы в СССР во второй половине 1960-х гг. связаны с именем… 
а) А.Н. Косыгина 

б) Л.П. Берия 

в) Н.С. Хрущев 

г) Г.М. Маленкова 

д) Ю.В. Андропова 

 

29. Назовите дату " Кровавого воскресенья" 

а) 9 января 1905г. 

б) 10 декабря 1906г. 

в) 9 марта 1905г 

 

30. Железнодорожное сообщение в России началось в: 



1) 1715 г. 

2) 1896 г. 

3) 1837 г. 

4) 1847 г. 

 

31. С.Ю. Витте являлся… 
а) лидером партии кадетов 

б) министром внутренних дел в годы первой русской революции 

в) министром финансов России 1892-1903 гг. 

г) Председателем Первой Государственной думы 

д) лидером октябристов 

 

32. «Манифест» Николая II от 17 октября 1905 г. предусматривал… 
а) отказ от власти в пользу сына Алексея 

б) отказ России от аренды г. Порт-Артур 

в) введение всеобщего избирательного права 

г) приказ войскам подавить восстание в Петрограде 

д) введение в России нового органа власти - Государственной думы 

 

33. Н.Н. Раевский, А.П. Ермолов, П.И. Багратион, А.П. Тормасов. Что объединяет эти 

имена? 
а) адмиралы, защитники Севастополя 

б) генералы, участники русско-турецкой войны 1877-1878 гг. 

в) герои Отечественной войны 1812 г. 

 

Часть Б 

1. Установите соответствие между государственными деятелями начала XX в. и их 

деятельностью. 
A) великий князь Николай Николаевич 

Б) С. Ю. Витте 

B) С. В. Зубатов 

Г) П. А. Столыпин 

  

1) создание рабочих организаций, подконтрольных полиции 

2) подготовка манифеста об учреждении законодательной Государственной думы 

3) руководство армией в годы Первой мировой войны 

4) подготовка указа о праве крестьян выходить из общины с наделом 

 

2.Установите соответствие между названиями битв на советско-германском фронте 

и годами, когда они произошли 
 

3. Ответьте на вопросы: 
1.Что такое тоталитарный режим, репрессии?  

Как он проходил в СССР?  

Кто был у власти, и в какие годы? 

Перечислите признаки тоталитаризма. 

 

Часть В 
 

3. Ниже приведены две точки зрения на значение Пакта о ненападении между СССР и 

Германией, получившего название пакта Молотова - Риббентропа: 

1.Подписание пакта о ненападении с фашисткой Германией и секретного протокола к нему 

было дипломатической удачей СССР. 



2.Подписание пакта стало ошибкой, имевшей тяжелые последствия для СССР. 

 

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной. 

Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, 

подтверждающими выбранную вами точку зрения. 
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Часть А 
1. . Временный уход крестьян из деревни на заработки в районы 

развитой промышленности и сельского хозяйства: 

1) отходничество 

2) местничество 

3) отшельничество 

4) кормление 

 

2.Какие явления свидетельствовали о развитии рыночных отношений в России в конце 

XVIII — начале XIX в.? Укажите два верных ответа. 

1) переход к трехполью 

2) появление магазинной торговли 

3) увеличение числа крепостных крестьян 

4) завершение промышленного переворота 

5) увеличение числа вольнонаемных мануфактур 

 

3.Большинство населения России в конце XVIII в. Проживало в: 
1) городах 

2) деревнях 

3) слободах 

4) острогах 

 

4. Железнодорожное сообщение в России началось в: 

1) 1715 г. 

2) 1896 г. 

3) 1837 г. 

4) 1847 г. 

 

5.Какое из перечисленных событий произошло во время правления Бориса Годунова 

накануне смутного времени? 
А) убийство в Угличе царевича Дмитрия 

б) восстание Ивана Болотникова 

в) голод 1601-1603 гг. 

г) сбор народного ополчения Минина и Пожарского 

д) арест и казнь воеводы Скопина-Шуйского 

 

6.Главным событием Русско-японской войны 1904-1905 гг., определившим её ход, 

являлось… 
а) оборона русскими войсками Порт-Артура 

б) блокада японским флотом Владивостока 



в) завершение строительства КВЖД 

г) подписание союзного договора России и Китая 

 

 

 

7. На каком корабле погиб адмирал С.О. Макаров? 
А) «Архангел» 

б) «Потемкин» 

в) «Варяг» 

г) «Очаков» 

д) «Петропавловск» 

 

8. Этот государственный деятель трижды спасал российскую монархию: заключив 

мирный договор с Японией, подготовив Манифест 17 октября, укрепив монархию перед 

своей отставкой  миллиардным займом у Франции: 
а) С.Ю. Витте 

б) П.А. Столыпин 

в) П.Д. Святополк-Мирский 

г) В.К. Плеве 

д) Г.Е. Распутин 

 

9. В первой мировой войне воевали… 

а) Англия, Россия, Германия против Франции, Италии, Австро-Венгрии 

б) Англия, Франция Россия против Германии, Италии, Турции 

в) Англия, Франция, Россия против Германии, Австро-Венгрии, Турции 

г) Англия, Германия, Франция против России, Австро-Венгрии, Италии 

д) Франция, Россия, Италия против Германии, Англии, США 

 

10. Рабочих, несших петицию царю 9 января 1905 г., возглавлял… 
а) А.Ф. Керенский 

б) С.В. Зубатов 

в) В.И. Ленин 

г) Г.А. Гапон 

д) Л.Д. Троцкий 

 

11. «Манифест» Николая II от 17 октября 1905 г. Предусматривал… 
а) отказ от власти в пользу сына Алексея 

б) отказ России от аренды г. Порт-Артур 

в) введение всеобщего избирательного права 

г) приказ войскам подавить восстание в Петрограде 

д) введение в России нового органа власти – Государственной думы 

 

12.Какое из событий произошло не во время правления Александра I? 
А) деятельность «негласного комитета» 

б) создание Союза спасения 

в) подавление восстания декабристов 

г) заключение Тильзитского мирного договора 

д) издание указа «о вольных хлебопашцах» 

 

13. С.Ю. Витте являлся… 
а) лидером партии кадетов 

б) министром внутренних дел в годы первой русской революции 

в) министром финансов России 1892-1903 гг. 



г) Председателем Первой Государственной думы 

д) лидером октябристов 

 

 

14. По Портсмутскому мирному договору Россия потеряла 
а) Среднюю Азию 

б) Финляндию 

в) Владивосток 

г) Камчатку 

д) Южный Сахалин 

 

15.В чем состояла суть указа «о вольных хлебопашцах»? 
а) указ освобождал крестьян от крепостной зависимости 

б) указ разрешал помещикам отпускать крестьян на волю с землёй за выкуп 

в) указ переводил часть крестьян в разряд военных поселенцев 

 

16. Какое из событий произошло не во время правления Николая I? 
А) Крымская война , б) работа секретных комитетов по крестьянской реформе 

в) подавление восстания декабристов, г) введение всеобщей воинской повинности 

д) финансовая реформа Е.Ф. Канкрина 

 

17. Указ Александра I «о вольных хлебопашцах»… 
а) давал личную свободу государственным крестьянам 

б) отменил крепостное право в Прибалтике 

в) разрешил помещикам отпускать своих крестьян на волю за выкуп 

 

18. Какая страна являлась союзницей России во время Отечественной войны 1812 г.? 
А) Англия, 

б) Австрия,  

в) Франция,  

г) Румыния,  

д) Германия 

 

19.Общее руководство русскими войсками в начале Отечественной войны 1812 г. 

Осуществлял… 
а) А.В. Суворов 

б) М.Б. Барклай де Толли 

в) П.И. Багратион 

г) А.П. Тормасов 

д) М.И. Кутузов 

 

20. Венский мирный конгресс закончил… 

а) Наполеоновские войны 

б) Русско-шведскую войну 1808-1809 гг. 

в) Русско-турецкую войну 1806-1812 гг. 

г) Крымскую войну 

д) Русско-турецкую войну 1877-1878 гг 

 

21. Первое крупное сражение Отечественной войны 1812 г. Произошло около города… 

а) Малоярославца 

б) Смоленска, 

в) Киева,  

г) Рязани,  



д) Полтавы 

 

22. В каком населенном пункте 1 сентября 1812 г. Состоялся военный совет, 

определивший дальнейшее ведение отечественной войны? 
А) Калуга 

б) Бородино 

в) Тарутино 

г) Москва 

д) Фили 

 

23. Как назывался договор, по которому Россия присоединялась к континентальной 

блокаде Англии? 
А) Адрианопольский 

б) Парижский 

в) Тильзитский 

 

24. Назовите главную причину Русско-японской войны 1904-1905 гг.: 

а) столкновение интересов России и Японии на Дальнем Востоке 

б) выполнение Россией обязательств перед Китаем 

в) стремление России преградить путь агрессора 

 

25 Как называется договор между Россией и Японией , заключенный в результате 

войны ? 

а) Токийский 

б) Портсмутский 

в) Пхеньянский 

 

26. Экономическую политику советского государства в годы гражданской войны 

называют 

А) политикой коллективизации 

Б) политикой ускорения социально-экономического развития 

В) новой экономической политикой 

Г) политикой военного коммунизма 

 

27. Что из названного относится к последствиям победы И.В. Сталина во 

внутрипартийной борьбе? 
А) утверждение внутрипартийной демократии 

б) критика со стороны руководства ленинского наследия 

в) раскол партии на большевиков и меньшевиков 

г) установление в партии и стране культа личности 

д) переход к «новой экономической политике» 

 

28. Первая успешная наступательная операция Красной Армии в Великой 

Отечественной войне произошла… 
а) в районе Бреста в июне 1941 года 

б) под Киевом в августе 1941 года 

в) под Ельней в сентябре 1941 года 

г) под Москвой в декабре 1941 года 

 

29. Какое кодовое название носила операция советских войск по прорыву блокады 

Ленинграда зимой 1943 года? 
А) «Цитадель» 

б) «Багратион» 



в) «Сатурн» 

г) «Искра» 

д) «Тайфун» 

 

30. Великая Отечественная война началась: 
А) 1 сентября 1939 года; 

Б) 1 сентября 1940 года; 

В) 22 июня 1941 года; 

Г) 22 августа 1941 года 

 

31. Какая из этих наград была впервые учреждена в годы Великой Отечественной 

войны? 
А) Орден Александра Суворова 

б) Орден Белого Орла 

в) Орден Андрея Первозванного 

г) Орден Дмитрия Донского\ 

 

32. Какое из перечисленных ниже событий произошло в 1942 г.? 
А) пленение немецкого генерал-фельдмаршала Паулюса 

б) битва на Курской дуге 

в) создание Государственного Комитета Обороны 

г) снятие осады Ленинграда 

д) издание приказа № 227 «Ни шагу назад!» 

 

33.Экономические реформы в СССР во второй половине 1960-х гг. связаны с именем… 
а) А.Н. Косыгина 

б) Л.П. Берия 

в) Н.С. Хрущев 

г) Г.М. Маленкова 

д) Ю.В. Андропова 

Часть Б 

1.Установите соответствие между датами и событиями Великой Отечественной 

войны: 
 

2. Установите соответствие между государственными деятелями и историческими 

событиями. 
A) П. А. Столыпин 

Б) А. А. Аракчеев 

B) А. Х. Бенкендорф 

Г) С. Ю. Витте 

1) создание военных поселений 

2) разрешение свободного выхода крестьян из общины 

3) создание корпуса жандармов 

4) роспуск Учредительного собрания 

 

3. Ответьте на вопросы: 
1.Что такое перестройка?  

Когда она началась и какие этапы прошла в своём развитии? 

Каковы последствия перестройки?  

Каковы основные направления и приоритеты внешней политики России сегодня? 

 

 

 



Часть В 
 

3 Ниже приведены две точки зрения на основные причины победы СССР в Великой 

Отечественной войне: 
1.Победа была достигнута лишь только за счет небержного отношения к человеческим 

жизням со стороны советского командования («трупами завалили немцев»), а советская 

армия вплоть до конца войны стояла ниже по своим боевым качествам, чем немецкая. 

2. Победа в войне достигнута за счет превосходства советской системы, патриотического 

подъема и высокого военного потенциала советской армии. 

 

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной. 

Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, 

подтверждающими выбранную вами точку зрения. 


